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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ индустриальное общество отличает:
1) высокий удельный вес сельского хозяйства; 2) господство машинного производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг; 4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

2.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг; 4) недвижимости;

3.  Предоставляя сведения о рыночных ценах участникам рыночных отношений, рынок выполняет функцию:
1) стимулирующую 2) регулирующую 3) информационную 4) селективную

4.  Человек как биологический организм:
1) вырабатывает духовные ориентиры своей жизни 2) стремится к самосовершенствованию

3) производит материальные и духовные ценности 4) проявляет простейшие психические реакции

5.  Место, которое занимает отдельный человек или группа людей в структуре общества, называется:
1) престиж 2) социальный статус 3) социальная роль 4) уровень жизни

6.  Потребительская корзина:
1) рассчитывается на основе средней заработной платы 2) включает расходы на содержание личного автотранспорта

3) включает научно обоснованный набор товаров и услуг, удовлетворяющих важнейшие жизненные потребности человека
4) рассчитывается на основе доходов граждан

7.  Чуткостью называют такое нравственное качество, которое:
1) обязывает беречь престижность своего статуса 2) проявляется в беспристрастности и принципиальности
3) предполагает внимательное отношение к потребностям людей 4) направляется эгоистическими мотивами

8.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

9.  Согласно Конституции Республики Беларусь право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит:
1) гражданам, получившим паспорт; 2) трудовым коллективам и общественным объединениям;

3) лицам,проживающим в Республике Беларусь; 4) Центральной избирательной комиссии.

10.  Смешанная экономика характеризуется:
1) низкой экономической эффективностью

2) наличием государственных предприятий в стратегически важных отраслях экономики
3) жестким централизованным планированием 4) координацией хозяйственной жизни на основе обычаев поколений

11.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию комплекса мер по:
1) обеспечению свободы творческой деятельности;

2) созданию высокоэффективного сельскохозяйственного производства; 3) развитию позитивных молодежных инициатив;
4) устранению влияния неблагоприятных факторов среды обитания.

12.  Укажите неверное суждение об искусстве:
1) искусство выражает действительность в художественно-образной форме;

2) искусство совершенствует понятийный аппарат нашего мышления, помогает рождению новых идей;
3) приобщение к искусству побуждает человека осмыслить свои жизненные установки и понять свои проблемы;

4) основу искусства составляют воображение и фантазия.
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13.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — виртуальное, Б — средства общения, В — манипулятивное;
2) А — неформальное, Б — функции общения, В — монологическое;

3) А — невербальное, Б — виды общения, В — императивное; 4) А — монологическое, Б — виды общения, В — деловое;
5) А — вербальное, Б — средства общения, В — императивное.

14.  Воспитательная функция права заключается в:
1) нормативном закреплении наиболее эффективных форм социального поведения

2) убеждении людей в важности укрепления правопорядка и законности
3) обеспечении выполнения всеми людьми законов и подзаконных правовых актов

4) формировании у человека чувства собственного достоинства

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Вид референдума по предмету, при проведении которого решение считается принятым, если за это решение проголосовало
большинство граждан, внесенных в списки для голосования, называется:

1) местный 2) республиканский 3) обязательный 4) консультативный 5) конституционный

17.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объективных, систематизированных и обосно-
ванных знаний о мире,  — это _____.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Объективная реальность, существующая независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с тем осязаемая и доступная че-
ловеческому познанию, называется _____.

20.  Принятая личностью необходимость (нравственная обязанность) подчиняться общественному правилу или предписанию
выражается понятием _____.

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

22.  Политическое средство, применяемое во внешней политике государства, которое:
а)  является формой сотрудничества между странами;
б)   обозначает официальную деятельность государств при помощи специальных институтов, мероприятий, методов, допусти-

мых с позиции международного права;
в)  осуществляется в виде переговоров, визитов, специальных конференций

и совещаний, заключения многосторонних соглашений, деятельности посольств,  — это_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.
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23.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)  Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком сбыта белорусской продукции.
2)  Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость США как торгового партнера Беларуси.
3)  Согласно данным диаграммы Беларусь поддерживает торговые отношения со странами различных экономических регионов.
4)  Диаграмма характеризует Беларусь как государство с выгодным геополитическим положением.
5)  Данные диаграммы показывают, что импорт товаров из всех стран Европейского союза, представленных на диаграмме, пре-

вышает импорт товаров из Китая.

24.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Конституции Республики
Беларусь.

«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной комиссии Республики Беларусь по выбо-
рам и проведению республиканских референдумов... отменяет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  накопление и передача социального опыта
2)  формирование в сознании человека представлении об иллюзорном мире
3)  контроль за соблюдением верующими религиозных норм
4)  консолидация людей на основе религиозных взглядов и идеалов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

26.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  один из основополагающих социальных процессов;
б)  активное усвоение человеком совокупности знаний, норм поведения, привычек, позволяющих ему жить в обществе и быть

его полноправным членом,  — это _________ личности.

27.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  финансового контроля
Б)  экологическая
B)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  разработка санитарных правил и норм, обеспечивающих здоровье человека

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

28.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

29.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжительности рабочего времени в нормаль-
ных условиях не может превышать _______ часов в неделю.

30.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная власть в Республике Беларусь осуществ-
ляется на основе разделения ее на ______ , исполнительную и судебную».

31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам запрещается привлекать работников
моложе _______лет.
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32.  Определите два характерных признака демократического устройства современного общества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм

33.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим получаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предложенного списка. Выбирайте
слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно А)_______ идеологии глобализация Б)_______ развитию, демократии и свободе. В таких последствиях глобализации,
как размывание границ (географических и культурных), патриотических ценностей и ослабление суверенитета государств, сто-
ронники данной идеологии видят В)________ человеческой цивилизации.
 

Слова:
1)  неолиберальный;
2)  прогресс;
3)  консервативный;
4)  препятствовать;
5)  способствовать;
6)  упадок.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространенной формой конкуренции явля-
ется А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая
собой ситуацию на рынке с присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль
рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  олигополия Б)  монополия B)  свободная конкуренция

Характеристика
1)  на рынке действует большое количество продавцов, предлагающих однородную продукцию и не имеющих возможно-
сти влиять на рыночную цену
2)    вид несовершенной конкуренции, при котором существует множество продавцов дифференцированной продукции,
стремящихся убедить покупателя в уникальности и непревзойденном качестве своего товара
3)  существует небольшое количество продавцов, которые господствуют на рынке (например, в нефтяной или газовой про-
мышленности)
4)  исключительное право производства принадлежит одному физическому лицу или компании
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37.  Установите соответствие.

1)  выделил основополагающие ценности и нормы научной деятельности
2)  рассматривал социальное пространство в контексте теории стратификации и социальной мобильности
3)  является основоположником теории социального действия, выделил его признаки и типы
4)  разработал оригинальную концепцию, согласно которой молодежь  — это резерв, потенция общества

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, является лишним.

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии


